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Meno:

Priezvisko:

Milí žiaci,

máte pred sebou test zo slovenského jazyka a literatůry.

Test obsahuje 30 testových úloh a 3 ukážky.

Na ich vypracovanie máte stanovený čas 60 minút.

V teste je:

 - 20 úloh s výberom jednej správnej odpovede zo štyroch možností A, B, C, D

 - 10 úloh s tvorbou krátkej odpovede.

• Odpovede zapisujte najprv priamo do testu. Do odpoveďového hárku ich zapíšte

vtedy, keď ste si istí ich správnosťou.

• Píšte čitateľne písaným písmom. Pri písaní používajte pero s modrou tuhou.

• Hodnotené budú len odpovede správne zapísané v odpoveďovom hárku. Každá

správná odpoveď má hodnotu 1 bod.

• Každú úlohu si pozorne prečítajte a dôkladne si premyslite jej riešenie. Ak niektorú

úlohu neviete vyriešiť, pokračujte ďalej a k úlohe sa vrátite neskôr.



Zadanie 1

U tej svatej Kateriny

Kreše mlynár, kreše kameň,

švárne dievča sedí na nem.

Keď chceš dievča moja byti,

musíš brata otráviti.

Jak ja bych to urobila,

keď som sa to neučila?

Na raňajky, na, Janíčku,

máš rybičky na randlíčku.

Keď ten prvý kúsok zjedol.

hneď na jedno líčko zbledol.

A keď druhý kúsok zjedol,

hneď na obe líčka zbledol.

A keď tretí kúsok zjedol,

hneď na všetky údy klesol.

Ach čo som to urobila?

Keď som brata otrávila!

Brata som si otrávila

a mlynára nedostala.

(upravené podľa Karol Anton Medvecký: Sto slovenských ľudových balád)

Na zadanie 1 sa vzťahujú úlohy 01-03
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01. Nájdi a napíš časť balady, ktorá obsahuje gradáciu deja.

Odpoveď:

hneď na jedno líčko zbledol.

A keď druhý kúsok zjedol,

hneď na obe líčka zbledol.

A keď tretí kúsok zjedol,

hneď na všetky údy klesol.

02. Gradácia deja je:

A stupňovanie deja C zoslabovanie deja

B stupňovanie konania postáv D stupňovanie činnosti hlavnej postavy

03. Hrdina, ktorý vystupuje v balade:

A rieši problémy biedy C zahynie

B je kolektívnym hrdinom D podstúpi krutý trest

04. Do viet doplň -i/-í, -y/-ý.

V m-nulost- bol na m-javsk-ch kopaniciach veľm- tvrd- život. Chlap- sa ž-v-l- ako
drevorubač- v okol-t-ch lesoch. Drevo zvážal- po úbočiach len koňm-. Aj v in-ch
oblastiach Slovenska bol tvrd- ž-vot. Napr-klad pltn-c- na Váhu sa obával- znám-ch skál
Marg-ta a Besná. Po prekonan- tohto nebezpečného úseku sa mohl- pokojne plav-ť až do
Piešťan. Na v-chodnom Slovensku roľn-c- obrábal- pôdu veľm- pr-m-t-vn-m spôsobom –
krav- ťahal- železné brán-.

Odpoveď:

05. Priezviská cudzieho pôvodu, napr. Raši, Škultéty, Benke, skloňujeme podľa vzoru:

A kuli C chlap

B hrdina D majú samostatné skloňovanie

06. Podľa ktorého vzoru skloňujeme názov Stratená?

Odpoveď:
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Zadanie 2

Proti padaniu vlasov

Keď rozotriete odvar z lipového kvetu na hlave, pôsobí nielen proti padaniu vlasov, ale aj
podporuje rast nových vlasov. Ak sa hlava potrie spálenými škrupinami vlašského orecha
rozdrvenými na prach a zmiešanými s vínom a octom, zabráni to padaniu vlasov a podporí sa
rast nových.

Lieskovce spálené na popol a vymiešané s medvedím lojom na masť spôsobia, že vypadané
vlasy budú zase rásť. Obyčajné vlasy sa však stanú sivými. Touto masťou treba natierať hlavu.

(upravené podľa Juraj Fándly: Zeľinkár)

Na zadanie 2 sa vzťahujú úlohy 07-11

07. V ukážke je použitý:

A opisný slohový postup C informačný slohový postup

B výkladový slohový postup D rozprávací slohový postup

08. Podčiarknuté slovo v prvej vete je:

A priraďovacia spojka C predložka

B častica D podraďovacia spojka

09. V ukážke sa vyskytujú slovné spojenia medvedí loj, lipový kvet. Tieto spojenia sú:

A všeobecné slová C združené pomenovania

B všeobecné podstatné mená D vlastné podstatné mená

10. Ukážka patrí do:

A umeleckého štýlu C publicistického štýlu

B hovorového štýlu D náučného štýlu
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11. Ukážku zaraď do slohového útvaru:

A oznámenie B správa C výklad D článok

12. V predchádzajúcom texte sa skrýva názov jedného literárneho diela. Nájdi názov tohto
literárneho diela a napíš meno jeho autora.

Odpoveď:

13. Vyber možnosť, v ktorej sú uvedené znaky bájky:

A neživé veci, prirovnania, poučenie C poučenie, tragický koniec, zvieratá

B poučenie, Ezop D poučenie, Ezop, boj dobra proti zlu

14. Vyber možnosť so znakmi poviedky:

A krátky časový úsek, málo postáv, postavy sa nevyvíjajú

B krátky časový úsek, veľa postáv, postavy sa vyvíjajú

C dlhý časový úsek, málo postáv, postavy sa vyvíjajú

D dlhý časový úsek, veľa postáv, postavy sa nevyvíjajú

15. V nasledujúcich vetách doplň chýbajúce písmeno. Urč skloňovací vzor podčiarknutých
podstatných mien.

V Indii a Afrike žijú najväčšie suchozemské cicavce – slon-. Delfín- sú po človeku druhými
najinteligentnejšími tvormi našej planéty. Medzi škodlivé hlodavce u nás patria potkan- a
hraboš-. Tulen- žijú v Arktíde a tučnia- - zasa žijú v Antarktíde. Medved- žijú v Európe,
Arktíde a Severnej Amerike. Vznášajúce sa orl- nad Tatrami sa stali symbolom
Slovenska. Motýl- dokážu preletieť aj niekoľko tisíc kilometrov. Bizón- boli zasa
symbolom severo-amerických Indiánov. Ps- dingo nie sú pôvodnou austrálskou šelmou.
Obľúbenými plemenami psov sú chrt-, vlčia- - a buldo- -.

Odpoveď:

16. V predchádzajúcom texte je aj pomnožné podstatné meno. Nájdi ho a urč jeho rod a pád.

Odpoveď:

17. K slovu úboèie napíš aspoň tri synonymá.

Odpoveď:
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Zadanie 3

Troilos a Kressida

Troilos: Zavolaj sluhu! Chcem si obliecť zbroj. Mám sa biť pred trójskymi hradbami, keď krutá
vojna zúri za nimi.

Pandaros: Vari sa tej vojne už nedá zabrániť?

Troilos: Gréci sú silní, dômyselní v sile, v dômysle prudkí, smelí v prudkosti. A ja som slabý ako
slza, krotký ako spánok a neskúsený ako nemluvňa.

Pandaros: Už nebudem do teba hučať! Už sa nebudem do toho miešať! Kto chce mať koláč,
musí počkať kým sa zrno zomelie.

Troilos: A nečakám?

Pandaros: Čakáš kým sa zomelie, lenže musíš počkať, kým sa múka preoseje.

Troilos: A nečakám?

Pandaros: Musíš počkať kým cesto vykysne.

Troilos: Veď i na to čakám.

Pandaros: Čakáš, čakáš, ale musíš počkať kým koláč vychladne. Ináč si spáliš pery.

(upravené podľa William Shakespeare: Troilos a Kressida)

Na zadanie 3 sa vzťahujú úlohy 18-22

18. Podstatné meno pery sa skloňuje podľa vzoru:

A žena C dub

B ulica D kuli
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19. Z textu vyplýva, že:

A Gréci a Trójania sú priateľmi

B Gréci a Trójania majú spoločného nepriateľa

C Gréci a Trójania majú spoločného priateľa

D Gréci a Trójania sú nepriateľmi

20. Urč literárny druh ukážky.

Odpoveď:

21. Vyskloňuj cudzie mená z ukážky.

Odpoveď:

Pandaros, Pandara, Pandarovi, Pandara, o Pandarovi, s Pandarom

22. Pandaros radí svojmu priateľovi:

A aby remeselníkov podporoval

B aby si vážil remeselníkov

C aby bol trpezlivý

D aby začal útočiť

23. Vyber možnosť so znakmi románu:

A silný jedinec, dlhý časový úsek, lyrika

B veľa postáv bez vývoja, krátky časový úsek, epika

C epika, dlhý časový úsek, veľa vyvíjajúcich sa postáv

D epika, málo postáv, dlhý časový úsek

24. Vyber metonymiu:

A počúvať spev C počúvať hudbu

B počúvať Mozarta D počúvať rozhovor
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25. Vyber možnosť so znakmi lyrizovanej prózy:

A dôležitosť deja, kladný hrdina, opisy prírody, rozprávkové motívy

B povesťové motívy, kladný hrdina, opisy prírody, dôležitosť deja

C opisy prírody, boj za spravodlivosť, kladný hrdina, nepodstatnosť deja

D rozprávkové motívy, opisy prírody, nepodstatnosť deja, kladný hrdina

26. Slová ako definícia, xenofóbia, diplomacia vznikli:

A skladaním C spájaním

B odvodzovaním D preberaním

27. Slovinčina, srbčina, macedónčina, chorvátčina a bulharčina sú jazyky:

A južnoslovanské C juhoslovanské

B severoslovanské D západoslovanské

28. V ktorej možnosti sú uvedené znaky bájí?

A epika, Jánošík, boj dobra proti zlu

B lyrika, bohovia, Gréci

C epika, primitívny názor na svet, bohovia

D lyrika, básnická forma, víťazstvo dobra

29. Nájdi skratky, značky, skratkové slová a iniciálové skratky vo vetách.

a) Slovensko vstúpilo do EÚ 1. mája 2004.

b) V päťdesiatych rokoch minulého storočia v Strážskom postavili chemický kombinát
Chemko.

c) Do medzinárodnej sústavy fyzikálnych jednotiek patria aj m, s a kg.

d) Mladšiemu bratovi som musel vysvetliť čo znamená vojenská hodnosť kpt.

Odpoveď:
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30. Vyber možnosť, v ktorej sa nachádza epiteton:

A ozdobený stôl C studený potok

B prudký vietor D hodvábna duša
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